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Előfizetési feltétHek: 
Egész évre 6 frt. — kr. 
Félévre . . 3 „ — , 
Negyedévre 1 „ 50 „ 

Egyes szám 10 kr.

* HALADÁS **

é-

Hirdetések dija :
4 hasábos petitsor 5 kr. 
Nyilttérben . 20 kr.
Bélycgdij egyes hir­

detésnél . . 30 kr.

Társadalmi, tanügyi, közgazdasági és ismeretterjesztő közlöny.
*

Szerkesztőségi iipda:
rCtér 5. ez. a., hová a lap saelliám rászút illető 

közlemények küldendők'.

Megjelent
Szerdán és Szombaton.

Kéziratok:
Vissza nem adatnak.

Kiadóhivatal:
VOr.CZ B. könyvnyomdája. MindennoAü pínek 

hirdetések és reclamatiok ide intézendok.

Az ország szavazott 1

A vámügyi törvényjavaslatok 
felett a honatyák szavaztak.

Hála legyen a gondviselésnek,
— és hála a honatyáknak bölcses­
ségükért.

A javaslatok elfogadtattak és ez 
által meg van mentve az ország egy 
bizonytalan jövőtől épen e criticus 
időben, és a társadalom meg van 
mentve egy indokolatlan s káros ha­
tású megrázkódtatástól.

Az oppositiőuak mindig könyü 
szerepe volt s jelenleg is felette kő- 
nyü gyenge szerepet játszott.

Ócsárolni, szidni, káromkodni 
és javasolni — bármi bolondot — 
nem volt soha nehéz szerep.

Teremteni, alkotni, küzdve csi­
nálni a legjobbat — az a nehéz.

Mert ha ugyanazon elemek, me­
lyek 67-ben — a kedvező időben, 
a legkedvezőbb pillanatban jobb szer­
ződést nem tudtak megalkotni, mint 
a milyent megcsináltak ; most a leg- 
eriticusabb időben ugyan mit várha­
tunk ugyan azon elemektől ?

Ezért mondjuk bölcsnek az or­
szág döntő határozatát.

Ezért tudjuk magasztalni Tiszát, 
hogy — ama sok lovagiatlan, sze- 
nyes táraodásokkal szemben a leg­
szebb hazafiul kötelességet teljesítet­
te, megtartotta becsülettel állását s 
nem engedett tért egy anarchiának; 
annak, hogy a roppant tudományi 
(?) oppositioheliek összevesszenek az 
elnöki székért, s megrontsák a tár­
sadalmi rendet.

Most e rendre szükségünk van,
— életünk, jövőnk függ tőle, ébren 
virrasszunk annak létele felett.

Lehet és lesz idő a midőn ked­
vezőbb viszonyok állanak elő, midőn 
a javaslatok taláni hiáányait helyre 
pótoljuk, — ez az idő azonban arra 
nem kedvező!

Aggódva várta a vidék a sza­
vazást, a várva várt hír megérke­
zett — hogy az ország mentve van 
8 a társadalmi rend biztosítva.

Hála legyen a gondviselésnek, 
és hála a honatyáknak — bőlcsesé- 
gükért (—)

Szavazás után.
Már most az ellenzék folytatja a kö­

tél tánezot ....
Hogyan is volt csak ?
Igen I folytatja tovább a czigány ke­

reket és bukfenczet hány, hogy a bla- 
mage épen olyan nagy ne legyen 1 

Hogy ie beszéltek P 
„A Tisza kormány bukása bizo­

ny0,*•“ .Soha kormány oly bukást nem 
ezen vedelt még, mint a Tiszáéi" „Már 
haldoklik . . már vonaglik, . . . már 
meghalt !“ — .Isten nyugtassa I“

Es a haldokló nem pusztult el, ha­

nem olyant vágott az atyafiságos örökö­
sökre, hogy mint leterültek.

•

Most meg igy Írnak : „Megörökítjük 
lapunkban azoknak neveit, a kik az or­
szágrontó javaslatokra szavaztak!“

Csupa kaczagás ez az utolsó rug- 
dosodás !

„Megörökítik . . .* holott lapjuk 
egy áldott napnál többet igénybe nem 
vesz, mert már másnap illetékes helyek­
re kerül . . . „Megörökítik“ — mintha 
épen Pantheonok volnának, vagy száza­
dokra kiható hatással bírna egy fél ív­
nyi férezelvény I“

*

Ezek az ország Ítélő bírái, a kiknek 
bírálata csalhatatlan . . .

Ijesztgetnek, ezégvrozni akarnak, 
mintha valaki sokat tartana a mocsok 
felöl, mely markukat megtölti, vagy nem 
tartaná épen dicsőségnek azt, hogy ál­
taluk mocskoltatik.

*

Mindenféle gyermekes ijesztgetések­
hez fordulnak a kormánypárti férfiakkal 
szemben. Nevüket „ritkított betűkkel Ír­
juk ki“ — mondják s akként ie csele- 
késznek, hadd lássa, a világ kik ökf

Mintha épen ezek volnának hivatva 
a lelkiismeret és meggyőződés felett a 
Krisztusi ítéletet kimondani.

Csupa kaczagás ez a comedia!

Egy szerény nézet ajánlva a 
volt Aranyosszók közbirtokos­
ság! vagyon kezelésével meg­

bízott választmánynak.
in.

Magasabb irányú gazdasági tan­
intézetekről törvényhozó testületünk 
s a kormány már gondoskodtak s 
mint a tapasztalás mutatja ennek 
igen is bővében vagyunk, mert mig 
a magvar-Óvári, keszthelyi, kolozs- 
monostori, debreczeni, kassai inté­
zetekből kikerült ifjak már alig ta­
lálnak megfelelő alkalmazást s mig 
a nagyobb fizetést adható nagybirto­
kosok ezekben tetszésük szerint válo­
gathatnak, addig a közép birtokos 
egy saját igényeinek megfelelő alsóbb 
rangú, — de azért némi elméleti 
szak ismerettel biró — tisztet vagy 
jóra való béresgazdát stb. lámpával 
keresve sem talál, mert ilyen alsóbb 
rangú gazdasági oskoláink nincsenek 
megfelelő számmal. Van egy Debrc- 
czembe a felsőbb intézet mellett, to­
vábbá Nagy-Szt.-Miklóson, Istvántel- 
ken, Medgyesen, Beszterczén, Föld­
váron, Liptó-Uj váron s Nagy-Kikin- 
dán, összesen 8, holott minden me­
gyében elkelne egy. E nyolez oskola 
közül csak kettő állami, a többi ma­
gán vagy társulati; a tannyelv pedig 
csak a három elsőben magyar, a két 
utóbbiban szláv, a három középsőben, 
melyek Erdélyben vannak, német. E 
szakoskolák tekintetében, úgy látszik 
állami segélyre nem nagyon számít­

hatnak s egyedül társadalmi utón lé­
tesíthetők s igy is csak akkor, ha 
erre minden kedvező s kínálkozó al­
kalmat feltudunk használni. A Torda- 
Aranyosmegyei (mert kár volna a 
volt Aranyosszéknek e dolgot annyi­
ra separalni) közbirtokosságnak nem 
hamar lesz még egy hasonló alkal­
ma egy ily irányú szakoskola felál­
lítására, azért hát újólag azt mon­
dom „minden órádnak leszakaszd 
viáágját.

Egy, már említettem irányú 
gazdasági s kertészeti szakoskola lé­
tesítése nem is kerülne oly nagy 
összegbe, mint sokan talán gondol­
ják. Van a bizottság rendelkezése 
alatt, mit ugyan csak nyilvános köz­
leményekből tudok, 44 ezer frtnyi 
érték, ebben van fekvőbirtok 100 c. 
hold, töke pénz és korcsma regale 
32,200 frt

Nem esmerem a fekvőség vi­
szonyait, nem tudom minő talaj- és 
helyi viszonyok befolyásolják, de ha 
e tekintetben alkalmas volna, — a 
terület éppen megfelelő nagyságú 
(feltéve hogy egy tagban van) volna 
egy földmives oskola igényeihez s 
mindjárt ezen lehetne létesíteni az 
oskolát, vagy ha e czélra alkalmat­
lan volna, talán a „Torda-Aranyosi 
gazdasági egyesület“ köztelkén, vagy 
még tovább az egyesületnek részvéte 
s közremunkálása mellett, eladás vagy 
csere utján stb. egymás területen 
volna czélszertibb. — A fekvőségen 
kívül szükséges volna távábbá épít­
kezésre 4—5 ezer frt; üzleti álló s 
forgótőkére, az oskola czéljának meg­
felelő előleges felszerelésül holdanként 
50 frt. — 5000 frt. E két összeg 
tenne egyszer s mindenkorrá 10 ezer 
frtot. Az évenkénti folyó kiadás 
pedig volna :
1) Egy igazg. tanár évi fizetése 1500 f.
2) Egy kertész „ „ 500 „
3) Egy tanító „ „ 500 „
4) Szolga személyzet „ 500 „

összesen 3000 f.
Ez összegnek i/3-át biztosíthat­

ná a gazdasági egyesület, y3-ának 
fedezésére talán sikerülhetne kormány­
segélyt kapni s igy maradna a köz­
vagyon által évenkénti folyó kiadá­
sokra biztosítani való ezer frt. 10 
ezer fr. tökével, ezt pedig a 100 
holdas gazdaság évi jövedelméből 
lehetne fedezni s igy 24 ezer 
forinttal még mindig segélyezhetné 
a volt Aranyosszék saját oskoláit, 
mert munkáltatás! költségre nem sok 
vagy épen semmi sem kellene, mivel 
a kézi munkákat tanulók által lehetne 
sőt kellene végeztetni. Azonban ez 
oskola létesítése esetén igen re­
mélhető hogy a gyökeres Tordame- 
gyei birtokosság is járulna némi se­

gélyei s igy a volt aranyosszéki bir­
tokossági közvagyonra még kevesebb 
teher hárulna, mint menyit emliték.

P. M.

Mindenféle

Hogyan csalta meg a muszka 
az ü ristent? Egy muszka, a legköze­
lebb lefolyt háborúban pajtásaitól elma­
radt, kik a Dunán rögtönzött hajóhídon 
Bulgáriába átkeltek. A hajóhíd ha nem 
csalódom a zimnicai az árnak martalé­
ka lett, e a kozák kénytelen volt ma­
gát lovával a habokba vetni, hogy a 
partokra átusztasson. Nem volt Zubo- 
vits féle úszó készüléke, és igy telye 
sen lovára kellett magát bízni. 8 sze­
gény pára vitte is — mig bírta. A túlsó 
parton bolgárok állottak egy csoportban 
közöltök egy popa. Talán hogy segítse­
nek a hullámokkal küzdőknek? Koránt 
sem, hanem lestek a prédára. A 
popa, az első személy, oda kiált a ko­
záknak: „Ki segítünk, ha a lovadat az 
Ur Isten dicsőségére, eccleeiánknak 
ajándékozod.“ „Jól van kiált Vissza a 
kozák — mihelyt kiszabadulok a víz­
ből, és az árát neked át adom.*

A bolgárok kiszabadították a kozá­
kot. A mint mennek a vásár felé, a 
mely helységükben épen folyt, a kozák 
a keritésan megpillant egy kakast, hir­
telen lekapja és köpenye alá rejti. A 
vásártérre érve a lovat, azonnal áruba 
bocsátja a kozák. A ló szép volt, e ka­
pós lett.

Rögtön kérdi egy kupcez: „Mit 
kérsz e lóért?

„25 krajezárt.*
„Mennyit?“
„25 krajezárt I“
„Itt a pénz. add a kötőféket í* 
„Hóból De csak egy feltétel mellett 

adom. Itt van egy kakasom is — a ez­
zel elő veszi — ennek ára 250 frt. a 
kettőt csak együtt adom el, még pedig 
a megmondott határozott áron."

A vásár rövid gondolkozás után 
megtörtént, a a kozák a ló árát: 25 
krajezárt át adta Isten dicsőségére a 
látott szájú pópának, a kakas árát pe­
dig 250 frtot meg tartotta magának.

•

Enyeden történt. Egy deák gyak­
ran ellátogatott egy vendéglőbe, e jó fo­
gyasztó vendég volt — hitelre. A ven­
déglős abban a reményben, hogy a szent­
lélek végre csak meg fogja ezállani az 
amantissimét, várt — várt, de haszta­
lan várt. Végre kifogyott a türelméből 
e megszóllitja a deákot:

„Kérem igen szépen, a conto nap­
ról napra nő, szíveskedjék már valamit 
fizetni, mert nem tffüok tovább várni.* 

„Enyje ebadta szemtelenje — riad 
fel a deák — hát mit arczátlankodik 1 
Vigyázzon magára ete. etc.*

„Kérem kérem — vág közbe a ven­
déglős — elég I Ha ez önnél részletfize­
tés, úgy inkább a többi adoasigot elen­
gedem."

•
Londvai Mártont, midőn vidéki szín­

társulatnál vendégszerepelt, a provinciá­
lis vándormüvészok rendesen tóén* ur­
nák ezollitották. Történt egy alkalom­
mal, hogy midőn király isemályasiteni
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a hírnököt, ki hozzá levelet hoz, egy 
kezdő, pie du cália.

U Ez hogy a levelet el ne veszítse, 
bedugta kabátja zsebébe, erre pedig há- 
iu! gomboló „(lócát“ vett. fel. Belép, sa 
j.irály felséges magatartással szóik

„Mi jót hozassz ? Mi ügy hozott 
clémP“

„Oh jó Uram! Itn itt ez irás.........
keresi a levelet s izörnyüködvo 

int eszébe, hogjT a hátul gomboló alatt 
van.

„Hát hol van az irásP“ Rivnll reá 
a király.

„Itt van instálom teens nr a docúm 
alatt* — hebegi a szerencsétlen, s a 
trágvediáhól tragicomcdia lett.

vui* *
Volt a kolozsvári unitari'um kollé­

giumban egy vén diák, a ki már a 
Iheologiát is rég elvégezte, s az iskolá­
ban, mint oeconomus működött.

Unalmában sok csínyt követett el. 
Egy nap kora reggel kimegy a ma­

gyar kapu elé, hol a napszámosok ál- 
ottak. MegpiVant egy csoport kapával 
felfegyverkezett férfit közibek lép smog 
fogadja napszámra, törökbuzát kapálni. 
Kiviszi őket a török búza földökhöz s 
ott egybe beállitjr.

Kicsi idő múlva meginti őket. hogy 
dolgoz? anak szorgalmatosán, mert ő 
megy haza, hogy a regeüt hozzák ki — 
F ezzé’ elmegy. A* napszámosok pedig 
kapáltak, inig az idő igen hosszúra nyúlt 
s míg látták, högy ök bizon a reggelit 
— de még a gazdát is hasztalan várják.

A keleti ügyek.
A Bécsben, Budapesten és Berlin­

ben a napokban tett miniszteri nyilatko­
zatok után a kongresszus létrejövetelét 
még pedig német földön, Baden-Badon- 
ben bizonyosnak ‘ mondhatjuk, ámbár, 
egy bécsi sürgöny szerint Oroszország 
válassza a módosított kongresszusi a- 
vaslatra tegnapig még nem érkezett meg. 
Rögtön megérkezte után a bécsi ka­
binet szétküldi a formaszerü meghivót a 
nagyhatalmaknak.

' Hogy nem konferencia lesz, mint 
Ardsar-sy gr. eredetileg indítványozta, 
hanem kongresszus, mint Oroszország 
kivárja, az nem épen kellemes benyo­
mást tesz több oldalon, mert a kongres- 
sus fóruma elé vonhat esetleg bármely 
európai ügyet. Mint Páriából távirják, a 
frsnc/.ia kormány sietett is világosan ki 
jelenteni, bogy a kongresszuson a keleti 
kérdésen kivid egyébnek tárgyalásába 
bele nem egyezik; e felfogásban osztoz­
nak egyébiránt a többi hatalmak is. 
Csak ezzel az egy kérdéssel elkészül­
jenek.

*
* *

* Oroszország hadkészületei monar­
chiánk ellen. Gáláéból Írják a bácsi fél­
hivatalos „Pol. Corr.“-nek a következő, 
figyelemre méltó sorakat az orosz újabb 
fegyverkezésről.

„A pótcsapatok, melyek utóbbi na­
podban Oroszországból érkeztek, nein 
mennék át a Dunán, hanem a Szeret li- 
n d I özpontosittatnak. Nem szenved két­
séget, hogy Páskomtól fogva lefelé az 
egeáz bzeroth-völgy ben erős orosz csa­
bai ok mozognak, sőt Adjul, Okna, Fok- 
s.tn, T’urtseni Rimnik, s északra Plojes- 
t kerül előkészületek tétetnek nagy 
haderő összpontosítására. A Bonder-Ga- 
laci vasútnál, moly idáig csnpatszállitás 
10 még nem is hnsznáTtatott, 30 zászló- 
alj lett bejelentve, és Galacon s Brajlán 
már intézkedést tesznek e csapatok el­
szállásolására.

Az bizonyos, hogy a most érkező 
pótcaepatoknak nem az a rendeltetésük 
hogy a Törökországban levő hadsereget 
erosbitsék, nagyon megfogható tehát, 
hogy Romániában nagyon nyugtalankod­
nak (zen készületek miatt.

Másfelől Bulgáriában a Duna felé 
központosittatnnk oz orosz csapatok.

Levelezés.
M-Vásárimíy, 1878. február 2D

Tisztelt szerkesztő ur! Egy uöve­
zetes mozzanatról óhajtóm értesíteni, a 
moly n magyar irodalomnak a székely 
földön, K ennek fövárossábban első ün­
nepe volt, 8 igy megérdemli hogy fel- 
einiittesFék. _E felemiités azt liiszom 
tisztelt olvasói keblében is hazafias örö­
met fog gerjeszteni, kik oly jo hazafiak, 
a „Kmnény Zsigmond“ társaság o hó 
7-én rendes közgyűlését tartotta, Báró 
Apor Károly elnöklete alatt. E gyűlésen 
a M-Yá.-árhelytt lakó tagok teljes szám­
mal megjelentek, sajnálom, hogv ezt az 
idegen íielytt lakokról n un Írhatom, 
kiknek lelki gyönyörűséget okozott vol­
na bizonyai, meggyőződhetni arról, hogy 
társaságunk biztos alapon áll.

De ál jón itt a nagyérdemű elnök: 
Bro Apor Károly megnyitó beszédének egy 
rész-1, a mely egyszersmind a társaság 
életére is világot vet:

„Midőn múlt évi junius 3-án nagy­
becsű bizalmuk következtében a társu­
lati elnökség megtisztelő állását elfogad­
tam, igen jól tudtam én azt, hogy sze­
retett hazánk nehéz anyagi viszonyai 
között egy oly társulat iránt mely szel­
lemi tárgyakkal foglalkozik, és czélul 
azt tűzte ki, hogy a székely nemzet ke­
belében hanyatlásnak indult szellemi 
munkásságot felébressze, az érdekeltsé­
get általánossá tenni, abban való 
részvétet széles körié kiterjeszteni, nem 
lesz könnyű ' feladat. Do a kezdetnek 
baj ossága, meiylyel minden uj társulat­
nak meg kell küzdenie nem rettentett 
vissza, mert a tapasztalat kimutatta 
előttem, hogy még oly társulatnak is, 
melyért az ország egész értelmcssége 
lelkesült '— mint például nz erdélyi 
múzeumi társulat, ■— arra, hogy tevé­
kenységét megkezdhesse és méltó he­
lyet fog’alhasson el a hazai társulatok 
között 4 évi előmunkálatra volt szüksé­
ge. A mi eddigi életünk sem volt egyéb 
mint előmunkálat, és ha helyesen fog­
tam fel feladatunkat még sokáig nem 
lehet egyéb mint előkészítése annak, 
hogy társulatunk egykor biztos alapon 
álhasson, és hasonló czélu társulataink 
kozott kitartó munkásság által helyét 
betölthesse . . . stb.*

A megnyitó beszéd után bemutatta 
elnök nz újabb alapitok és pártolok 
névsorát. Alapítónk edd igeié huszonhét 
van, a következők: báró Apor Károly 
200 fit, Jenéi Albert 100 frt, Kovács 
Ferenc/ 50, frt, Karácson Márton 50 frt, 
Zarándi dr. Knöpfler Vi mos 100 frt, 
Eogarasy Mihály erdélyi rom. kath püs­
pök 700 frrt, Bél di Gergely 50 frt, Gr 
Bethlen István 150 frt, báró Kemény 
János 50 frt, Takács János 50 fit, gr. 
Kálnoky Dénes 50 frt, báró Józsika 
Kálmán 50 frt, gró Bánffi Béla 100 frt, 
dr, Solyom Fekete Eeroncz 100 frt, Be­
regszászi Árpád 50 frt, Totli László 50 
frt, báró Nopcsa Eiek 50 frt, Haver 
Mihály 50 frt, gróf Bethlen Aurél 100 
frt, báró Kemény István 50 frt báró 
Nopcsa Ferenc/, főudvarmester 50 fit, 
gr. Bánffy Miklós 100 frt, gr. Lázár 
Jenő 100 frt, báró Bálintit József 50 
frt, Pogány Károly 50 fr, Baruch Adolf 
50 frt.

Ezután egy szép mozzanat követke­
zett, a mely id. Gróf Teleki Sámuel ha­
zafias lelkűidét legszebb világításban 
állitá elénk. A nemes gróf egy a társa­
sághoz intézett iratban kinyil vánitá, 
hogy 200 frtal annak alapitó tagjai so­
rába lép, fentartván magának a jogot, 
hogy ez öszegot, mihelyt a társaság 
életteljes működését látja — emelhesse. 
A Teleki könyvtárból bármely unikum­
nak, vagy tudományos könyvnek kiadá­
sát megengedi; kifejezi, hogy e mü ki­
adását 1000 frt erejéig elősegíti; a 
könyvtárt a társaság huvárlataira, ta­
nulmányozásaira mindig nyitva tartja, 
végül pedig Ígéri, hogy a haza és kül­

földi azon jeles termékeket melyek a 
társaság munkálkodását elősegítik, öröm­
mel meghozatja.

A jeliül lévők lelkes éjjennel fejez­
ték ki hálájukat a nomos gróf iránt, 
melv hálát személyesen tolmácsolni az 
elnök fel kéretett.

Végül székfoglaló értekezések jelen­
tettek be, és a lélek emelő gyűlve Lefe­
jeztetett.

Egészségügyi viszonyaink.
„Éo testben, ép lélek lakik.“ 

(Engel)
(folytatás.)

(S.) — Az 1876-iki XIV. törvény- 
azikk 141 g. érteiben — minden község­
nek e gészség rendőri közegekkel kellene 
bírnia; mely közegnek ama szabályren­
deletben foglalt működése —1 igen je'c- 
sen van meghatározva.— Tehát itt kez­
dődik az egészségügy kötelező nyilván­
tartása, mely hogy mennyire van gya­
korlatban, ............mindenki tudja — és
látja ! Városunk az égé izségügy terén 
egészben annyit mozdít, hogy a „városi 
orvos“ titulussal — hivatalnokot tartóit, 
kinek m ük édesé a prostituáltak megvizs­

gálása, a halotti ezódulák kiállítása volt, 
és a ki a látleletek kiváltságos szer­
kesztője volt!.— Ennyi áz egész, a mi 
egészségügyi érdekeink előmozdítására 
történt, s ami —- tisztelet ős becsület 
jelenlegi derek városi orvosunknak — 
mai napik is történik 1 —

E sorok Írója széreiVssés volt Torda 
városnak rövid időig orvossá lehetni, k: 
hivatását úgy akarta' brtölteni, mint a 
hogy annak üdvöt hozó hatásköre lehet: 
— azonban a nemes buzgóság, az ügy 
iránti buzgalom — az akkori politikai 
viszonyok zavarában — háttérbe szoiit- 
tatott, s a semmit tevő » szájhőskédós 
győzedelmeskedett felette! Es mibon 1 
nyilvánult e kimagyarázhátlan tény,— ab­
ban, hogy nz egészségügy nem kezeltetett 
ugv mint bármely oly ügy, melynek ve­
zetése egy tanácsosra van bízva, tehát 
hogy a városi orvosnak tanácsos rangja 
legyen ! — Most nem tudjuk, mily ha­
tásköre van orvosunknak, azonban azt 
naponta tárjuk, hogy sem az orvos ren­
dőri szabályrendeletnek gyakorlata nincs 
életbe léptetve, sem egyéb oly intéz­
mény foganatosítása nem mutatkozik, mely 
a közegészség iránti érdeklődést tükröz­
né vissza.— A mi keveset eddig láttunk, 
az mind olyan volt, mely vagy a kö/.i- 
gazgatas utján — mint „meghagyás“ — 
tétetett át a tnnácsnoz, vagy mint a dol­
gok menetéből önként következik !

így ál Iván a dolgok ssomoru állapota 
lássuk már most, mik • volnának azon 
eszközök — és intézmények, melyek' 
köz — és magán egészségügyi viszonya­
inkra — kedvező hatással lennének ?

(Folyt, köv.)

Egy helyi vasút terve.
„ ADeutcbe Zeitung“ e hó 1-én meg- 

je'ent számában következőket olvassuk, 
mi a mi körülményeinkre, vasutunk te­
kintetében figyelemre méltó.

Általánosan elismerik, hogy a mel­
lék és helyi vasútvonalok hiánya ipa­
runk fejlődésére, valamint a fővonalak 
jövedelmezőségére szerfelett bénitólag 
hat.

Örömmel üdvözölhetjük ezért egyi­
két a legmegbízhatóbb osztrákmagyar 
vasútépítő vállalatoknak, melynek czélja 
hogy tevékenységét mellék és helyi 
vaspályák létesítésének szentelje, s első 
kísérletével meglepő eredményt mutat 
fel.

Ar.tdmegye és a Körösvölgy érde­
keltjeivel egyesülten „Klein testvérek“ 
az Arad- Borosjcnöi mellékvonal kiépj. 
tését fel Találták, és azt he uvnesésen be ■

is végezték. E vonal 02. 8 kilómotor 
tesz, vagyis megközelítőleg 8 ménfőidet.

Az építkezést !870 Május havában 
kezdették meg és 1877 Május 10-én a 
forgalomnak már át ndlák.

Az építés r költségek, minden felé­
pítményt heloértva 004,489 frt. vagyis 
mértiöldenkéiit 720,250 írtra rúgtak.

Es a kezelési kiadásokat a bevétel 
már az első évben fedezte, s még kevés 
haszon is maradott. Ezen szerencsés kí­
sérlet után az említett ezég elhatározta 
következő elvek alapján más mellék 
vasutakat is építeni.

A lupéi ve a „Klein“ ezég program­
jának az önsegély. A törvény hatóság 
az érdekelt községek, iparosok, birtoko­
sok összniüködesóvel ki kell vinni, hogy 
a munkabér a szokásos mértékben, nem 
pedig a vasutaknál felcsigázott összeg-’ 
ben fizettessék, fők ép pedig nem szabod 
hogy nz ilyen építkezés nyerészkedés 
tárgyát képezze.

Az önsegély utján való hozzájáru­
lás történhetnék a szükséges terület át 
engedése, anyagszolgáltatás, vagy pénz­
befektetés által — őzzel szemben termé­
szetesen az illető hozzájáruló egyén 
részvényeket kapna az illető vasúti vál­
lalatból.

Nem említjük a földmunkákra vo­
natkozó részét o tervnek, mert azon 
vonalnál melynek érdekében szőnyegre 
hozzuk, a töieiiiiunkánál semmi nehézség 
sem fordul elő, s igy leküzdeni való 
sincs.

ftérve az épületekre: az állomás 
épület es hidaennk, lehető logegyszerü- 
obb szerkezetnek legyenek, s oly anyag 
bél építve a mely a kérdés alatti vidé­
ken leggyakoribb — legolcsóbb. A talp­
fák lehetnek fenyőfából. A medianicus 
felszerelőnek: váltok, fordító korongok 
legegyszerűbb összeállításnak. A pálya­
test bekerítene egészen elmaradhat, a 
mozdonyt vizzel a leg egyszerűbb mó­
dón kell megtölteni, minden drágább 
szerkezetű viinyoinó készülék mellőzé­
sével.

A vonal pedig, melyről szol lant ■ 
akarunk a Gyéres — Tordai, s ha né 
mi eltéréssel is e tervtől, lássuk hogyan 
lehetne e vonalat, az önsegély elve 
alapján kiépíteni. G ycres és Torda kö­
zött egy mértfőldnyi szélességű egésszen 
egyenes lapály terül el. Az Arad és 
Boros Jenő közötti terület nem ily ked­
vező, mert inig nálunk hidra általában 
nincsen szükség, amott nagy költséggel 
ily okot is kellett előállítani. Feltehető 
tehát, hogy ha az Arad-Borósjenöi vo­
nal mértföldje, a mi tény 120,250 írtba 
került, hogy a Gyéres — Tordai vonal 
nem kerülne főbbe 100000 írtnál.

Tordától CHcresig összes n a vo­
nal és a Tordai in dó ház számára mint­
egy 20 hold főidet kellene kisajátítani. 
Csekély földmunkát, nem sok építést 
igényelne, s legtöbb kiadást a vasúti 
sínekre kellene fordítani.

Mivel tudnok mi o kiadásokat, kö- 
nyiteni ?

Első helyen To:da városa azon 
földterületeket, mely a város határából a 
vasúthoz szükségeltetnék 'maga kellene 
hogy megváltsa: Továbbá a törvényha­
tóságtól Torda, Keresztes, Ar-Polyán, 
Bágyon, lvövend, Rákos, Várfalva, Sín­
falva, Mészkő, Alsó ós Felső Szentmi- 
hályfalva, a közelebbi havasi falvak és 
To,da északi, északnyugati részén fekvő 
falvaknak munka erejét, annak levoná­
sával, a mi a megye utaira nélkülözhet- 
len szükzéges — el kellene kérni, s ez 
bizonyosan elegendő lenne a föld mun­
kálat elvégzésére. Maradnál alt a felé­
píti» ezések, melyeknek kiadása pénzen 
kellene hogy fedeztessék.

Erre nézve határozott számítást 
•kellene tenni, minden nyerészkedés 
nélkül, e ha mind e kedvező feltételek 
a kormány elébe terje betűének azon 
kötelozotieéggol, hogy a bejelentett ár- 
'ban^az építkezési megtesszük, nem le­
het, hogy ez ajánlat viszhangra ne ta-
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láljon ogy törvény által biztosított pá­
lyára nézve. Természetesen a „Klein“ 
czég tervében foglalt ama tété1, hogy 
az átengedett területért, vagy a teljesí­
tett inunkáértj részvények adassanak ez 
cselben elesnék, s mindez az érdekelt 
községek részéről saját javukra áldoza­
tul hozatnék.

És itt még csak az a kérdés ma­
rad fenn: Ki tehetné ez ügyben a kez­
deményezést?

A megye törvényhatósága.

Hírek.

—. A p4paVálasztás február 
21-én megtörténi ; Pecci bibornok 
lön megválasztva általános szótöbb­
séggel, ki Alii. Leo név alatt fog­
lalja el székét.

— A bagatell törvény, vagy is a 
kissebb polgári peres ügyeket tárgyazó 
1877-ik évi XXII. I. ez. hivatalos, 
hiteles kiadványa, az eredeti 
budapesti nyomdai árban, úgyszintén a 
nagyméltóságu bel és igáságügyi minisz­
ter urak által kibocsátott ügyviteli rend­
szabályok, valamint az ebben közlőit 
minták szerinti nyomtatványok, és ko- 
y.elési könyvek, s z.p.r.f «lett olcsó 
áron kaphatók é olez ós Társa könyv­
kereskedésében Törd (ín

— Hajlékot a kisdedeknek ! Az 
óvódánknak nincs háza, s kénytelen sá­
torfáját felszedni mindanyiszor valahány­
szor szükséges, s költözködni. Roppant 
hátrányos a kisdednevelésrc. A két hó­
napi téli szünidő után most megnyílnék 
inartiusban s még nincs alkalmas laká­
sa. — Házat kell e czélra szerezni. Egy 
pár ezer forint elégséges volna-e czélra. 
Nincs alaptőke — teremtsük elő. A vá­
rosban 9000-en vagyunk s ha mindenik 
hoz egy követ, egy -fillért e czélra egy 
év alatta házat megszerezzük. Az egész 
megyében nincs óvoda; a tordai szolgál­
na mintául nz egész megyére nézve, — 
segítse 4_:inegye is filléreivel e nemes 
czélt, mert neki is előnyére lesz. Ren­
dezhetünk ogy kis sors játékát is, — a 
nyeremény tárgyak kegyes adományok­
ból kikerülhetnének, s haszna lehetne 
belőle az alapnak. — A takarékba vau 
nevelési alapra letéve valami 400 fit. a 
boldog emlékű Nagy .Epren ez által 
össze gyűjtve s nem lehet tudni kinél 
van a pénztári könyvecske; e czélra ve- 
betoők c pénzt is. Ily kitartó munka ál­
tal lett megcsinálva az euyedi óvoda is, 
melynek ma oly szép alapja van s any- 
nyira virágzó. Összedugott kézzel nem 
megyünk semmire.

— Azt beszélik, hogy diphteriti- 
szes betegeket hoznak bt Tordára a vi­
dékről gyógyítás végett s az orvosok el­
nézik a hatósággal együtt. Nem tudjuk 
mennyiben igaz a liir, de ha. alapja van, 
még is nagy tolelősóggel tartozik, úgy 
a hatóság, mint az illető orvos e rop­
pant könnyelműségért. Torda némileg 
meg menekedett o bajtól és e bajba hoz­
ni okvetetlenül nagy lelkiismeretlenség. 
Az első esetet, mely tudomásunkra jö­
vend kiírjuk —- intő példa és- erélyes 
iutezkodés végett.

— A tordai kisdedővóda javára 
Puhl Ignátzné ő nsága ivén a következő 
kegyes adományok folytak b<: Magyari 
Pál né 4 frt. Csekme tiélánó 3 frt. Do­
mokos Antalnó 5 frt. Miksa Eleknó 5 
írt Ozv. Veres Lajosnó 3 frt. Debre- 
czeni Szabó Istvánná 1 frt. Baranya 
Pálné 50 kr. Őzv. Kováts Béláné 50 kr 
Bláha Józscfné 1 frt. Szöts Gáborné 50 
kr. Részvényt Írtak alá 3 évre, lmets 
Dénesné és Puhl Ignátzné Óvodánk 
iránti ezen mély érdeklődés ós áldozat- 
készség — a legszebb elismerést nyer 
magában a tettben.

— A tanító testület jövő martius 
hó 8.an d. e. 10 órakor a helybeli ev. 
ref. leány neveld« helyiségében alakuló 
közgyűlést tart, melyre a megye összes 
tanítói és tanítónői meghivatnak. Tárgya

lesz. a helyben hagyott alapszabályok 
kihirdetése, a tisztviselők megválasztása 
és a körök megállapítása iránti intézke­
dés. Ugyan ott jövő hó 7-én estve 6 
ómkor ogy kis vlöértekozlot 1-sz, mely­
re az érdeklődők meghivatnak.

— Eltiltóit könyv. VelySsi József 
kaposvári ós Stefkovits Endre nugy- 
becskereki lakosúja a kvszpéhzben fize­
tendő bélyeg és jog illetékek után fo­
kozatosan emelkedő kamatók kiszámítá­
sához kulcsot készítettek. Miután azon 
ban o munkák megvizsgálás után hiá­
nyosnak találtattak, azokat a pénzügy­
miniszter a használatból kiiiltja.

— A tűzoltó., egylet tánczmullat- 
ságát. ma tartja. A tánczkedvellő fiatal­
ság — mint haljuk, kivétel nélkül meg­
jelenik a vigalman s az szerfelett élénk­
nek Ígérkezik.

— A hernyók irtozgató mennyi­
ségben lepik el a gyümölcsfákat. A. fák 
gyönyörűen teleltek, szép termés Ígér­
kezik, s igy kár volna ha az a hernyók 
martaléka lenne. Erélyes ietézkedést ké­
rünk kiirtásukra.

— A tiorozó bizottság hétfőn kez­
di meg működését városunkban. Lege­
lőbb u. m. 25 és 26-án a városi ifiak 
vizsgáltatnak meg, s úgy sorrendben a 
járásbeliek.

— Szapál'i gyilkosáról. Jászbe­
rényből következőket Írják a szerencsét­
len gróf Szapári gyilkosára vonatkozólag: 
Tóth Ferencz huszárhadnagy most a 
megyei börtön egyik cellájában ül. Két 
ör ügyel a fogolyra ki nyugodt, jól al­
szik, de feltünösen keveset eszik. Néha 
felugrik, lázas gyorsasággal futkos bör­
tönében ide s tova. Tudvalevőleg a 
gyilkosság 12-én követtetek el. 13-án 
már megindult a vizsgálat a bíróság tag­
jai — mint már említők — Wenczel 
őrnagy és Fehérvári főhadnagy, hadbi- 
rák Hchxveiczer őrnagy és egy hadnagy. 
Mintegy 20 tanút hallgattak ki eddig, 
főtanuként szerepelnek a gyilkos és a 
meggyilkoltnak legényei. A tisztikar és 
a legénységből többen, a kiskéri korcs- 
niáros, az apáti kovács és báró Wewer 
hadnagy a cs. k. 12-ik huszárezrednél 
már tettek vallomást. A gyilkos is már 
többször hosszantartó kihalgatáson volt, 
legutóbb igén dúlt arcai jött el a bíróság­
tól.— Ilolnap-holnapután a vizsgálat már 
be lesz fejezve. — Midőn Wewer had­
nagy elfogta a gyilkost ez már mámo­
ros állapotban iddogált meglátva We- 
wert három emberével az ablakon át, 
kiüzen a korc-unárosné által hogy jöjje­
nek be, megadja magát. Nevezetes az 
elfogatásnál, hogy midőn báró Wewer 
hadnagy a gyilkostól elvett, töltényeket 
legényei közt kiosztotta ez nagy ámul­
tán nézte, mi történik körülötte, s We- 
wort kérdezte: „Mit csinál a töltények­
kel?“ ez pedig hidegen felelte „Kiosztom 
a legénység közt“. Ekkor újra megszó­
lalt az orgyilkos „hát nem volt töltény - 
tek?“mire Wewer röviden azt felelte 
nem. „Hej! ha én ezt tudtam volna. ..I“ 
sohajtá a gyilkos. E'fogatása után né­
hány lap tévesen közölte, hogy Tóth 
István erdélyi születésű hadnagy követ­
te el a gyilkosságot. - Minthogy Jász­
berényen van egy Tóth István erdélyi 
születésű honvédlovas hadnagy is, egy 
igen müveit derék tiszt, erre igen kel­
lemetlenül hatott a keresztnév téves 
említése.

— Az elfogatások Szerbiábau 
folyton tartanak s a lakosság ingerültsé­
ge mindinkább növekszik. Legközelebb 
gr. Bray német konzul beleegyezésével 
elfogtak egy német alattvalót is, kit az­
zal gyanúsítanak, hogy Karagyorgyevics 
herczeggel öszeköttetésben állott Milán 
fejedelem még mindig Nisben van s ta­
lán nem is egyhamar fog merni hazatér­
ni, mert még az eddigi kormánypártban 
is nagy nz elkeseredés amiatt, hogy a 
békotárgy dósoknál Szerbia részére 
csak nénv határigazitásáról van szó.

KÖZGAZDASÁG.

A függetlenségi harc/, előtt. — 
Az 184S-ÍMk év alatt és utón.
(Pár vond* közgazdászati állapotunkból) 

(Folytatás.)
E mozgalmas idők elején két párt 

vezette nz országot: a Széchenyi békés 
reform-pártja i s a Kossuthé, mely fegy­
verrel igyekezett visszaszerezni az elve­
szett alkotmányt és jogokat, fegyverrel 
kezében igyekezett előkészíteni a haladás 
és szabadság útját. Kossuth az eszmék, 
a szószék valódi hőse lebilincselő szónok­
latával győzött s a nemzet tekintélyesebb 
része követte törekvésében. — Széche­
nyi a nemzet sorsa és jövője felett két­
ségbe esve a cselekvés teréről lelépett. 
Kezdetét vette az élet-halál harcz, 1 me­
lyet a nemzet függetlensége és szabad­
ságáért oly dicsőén folytatott,

Tul-esik o rövid sorok terén a my- 
thosi bősök küzdelmének követése, e 
helyett lássuk azon intézkedéseket, me­
lyet az 1848/9-iki országgyűlés közgaz­
dászai állapotunkat tekintve létrehozott

A szabadság, egyenlőség és testvé­
riség szent érzete áthatott minden keb­
let, főnemesség, papság, polgár és pór- 
nép egyaránt vetélkedett szép tettekben 
s hozta áldozatát a haza oltárára. Da­
czára a zavart és kétségbe ejtő helyzet­
nek, daczára a nemzet magára hagya­
tottságának, a véres harezok és füstölgő 
romoknak: a 48-ki kormány figyelme te 
gondoskodása nem kerülte el hazánk 
közgazdászat! érdekeit sem.

Az 1848-ki országgyűlésen hozott 
"VII. tyezk.; kimondja a közös teher vi­
selést, mely szerént Magyarország és kap­
csolt részei minden rangú és rendű la­
kossá!, minden közterheket, külömbség 
nélkül egyenlően és aránylagosan vise­
lik, ugyanazon törvényczikk 1 -ső pontja 
megállapítja az ideiglenes adózási kul­
csot. Ezen intézkedéssel a nemzet kép­
viselő testületé egy súlyos terhet vett 
le az elnyomott köznép vállairól. A ter­
heket ezentúl nemcsak a jobbágy, ha­
nem a nemzet minden hü fia egyaránt 
tartozott hordozni. A IX-ik tvczkk még 
tovább ment, a mennyiben kimondja, hogy 
„az úrbéri és azt pótló szerződések alap­
ján eddig gyakorlatban volt szolgálatok 
(robot) dózma és pénzbeli fizetések e 
törvény kihirdetésétől fogva örökre meg­
szűnte ttetnok“, ugyanezen törvényezikk 
1 -ső §-sa kimondja „hogy a törvényho­
zás a magán földesurak kármentesítését 
a nemzeti becsület védpaizsa alá helye­
zi.“ — Az országgyűlés tagadhatatlan, 
hogy ezen intézkedéseivel a jobbágyság 
érdekében igen nagy áldozatot hozott, 
de ezzel tartozott is; mert a szabadság 
és emberi jogok minden embert egyaránt 
illetnek meg s maga az alkotó sem te­
remtett külön urat ós szolgát. E törvény­
ezikk következményeiben igen fontos. 
A nemzet az úrbéri terhek megszünte­
tését hazafias kötelességnek tekinté s 
ebből kifolyólag a kárpótláshoz minden 
honpolgárnak, magoknak a kárpótlást 
váró főldesuraknak, kézművesnek és a 
már felszabadult jobbágynak egyaránt 
hozzá kellett járulnia. E törvényezikk 
igen terhelte a már felszabadult jobbá­
gyot és földesurakat, ezeknek rovására 
részesültek a kedvezményekben a fel­
szabadított jobbágyok. A földvsur egy­
szerre meg lett fosztva n munkás kezek 
igás erő, szerszámok és mindenféle esz­
közöktől. Ha mdnkás kézre volt szük­
sége terjedelmes, de már parlagon ma- 
ladt — szántóföldjei megnöveléséhez, 
azt még drága pénzen sem volt képes 
megszerezni; mert a szabadságára már 
büszke pór napszámba épen nem meat 
s ha reá is adta magát munkára az ad­
digi munkabérnek 5—G szorosát köve­
telte. E törvényc/.ikkol a cseléd viszony 
a leglazábbá tétetett e azt még mai na­
pig sem voltak képesek helyre állítani 
som a törvényhozás sem azon egyletek 
és magánosok, kik erre nézve több ne­

mű intézkedéseket létesítettek és ajánl-, 
tnk. A földe-ur helyzetét nagyban nehe­
zítő azon körülmény, hogy a megígért 
kárpótlást épen nem kapta meg; mórt 
mint látni fogjuk erről véglegesen csak 
az 1853-ik évi űrbéli pátens intézkedett. 
Ezek szelént, a mi a mezeigazdászai 
terén oly kiválóan fontos szerepet vi- 
nzen: u munka és töke hiányozván, föld 
jót épen nem, vagy csak nagyon is ré­
szül mi vethette; mivel egyetlen terme­
lési tényező: a természet állott rendel­
kezésére. Az ujobb kívánalmak ezerénti 
javítást, befektetést, — sem növényter­
melése, som állattenyésztésében töke hi- 
mány miatt épen mm tehetett. —

Piiiczi árjegyzék.
a tordai vásárra 1878. február 16. hozott! 

tárgyaknak
1 hectoliter: t. búza 8 frt. 50 Tavasz
tisztabuza frt. T-----Elegybuza 7 frt.
— kr. rozs 6 frt. — Árpa 4 frt. 25 kr. 
Zab 2 f. 50 kr Türökbuza 6 frt. 25 kr. 
méter mázsa széna kötetlen 2 frt. 50 
kr. Alomszalma 1 méter mázsa 36 kr. 
Tűzifa kobinőter 3 frt. 20 kr. Marhahús 
1 kilogramm 36 Kr Disznóim« 1 kilor 
gramm 48 kr. Túró 1 kilogramm 56 kr.

Bécsi Tőzsde.
1878. 22/2. 

Magyar arany-járadék .
kinc,uín utalvány Magyar) J 2

Magyar kel.-vnsut elsőbbség 2

. . . 91.15
kibocsát. 118. —
kibocsát.
kib csát.

1876.

110.40 
74.— 
66.5 0 
93 75 
77.75
77.75
75.75

Magyar állami kötvény 
Magyar vasúti kölcsön . .
Magyar föld ehermenesitési kötv. 
Temesvári földtehérmten. kötv.
Erdélyi földteliermonto. kötv. . 
Horváth-S!avon földtehermen kötv.84 — 
Magyar szőlödézma váltság kötv. 81 50 
Oszt. egységes államadósság papban 63.25 
Oszt. egysége« államadósság ozüsben67 25
Oszt. aranyjáradék................... 75.—
1860. állam sorsjegy . , . , . 1-11.—
Oszt. nemzeti bankrészvény . 797.—
Oszt. hitelrészvény..................... 237.25
Magyar hitelbank..................... 219.40
Ezüst ......................................107.—
Cs, k. arany ....... 6.64
Napoleondor................................. 9.50/5
Német birod. mark........................ 68.55
London ......... 178.85

Szerkesztői üzenet.
K. .. . ra. Levelét nem tesszük 

közzé, mert az anoedotában nem volt 
név említve, tehát a kérdéses egyén 
voltaképpen költött egyén, ha azonban 
levelét közre adnólc, még rá fognák 
hogy ön volt az.

Nyilttér- *)

1 Mattonvféle 
BUDAI KIRÁLY KESEROVIZE

a Bel- cs Külföld orvosi tekintélyei ál­
tal makacs gyomorszorulás és min­
den abból oredő betegségek {ellen, leg- 
kissebb rósz utóhatás nélkül még'jhosz- 
szabb használatnál is a legmelegebben 
ajánltatik.

MiTTONI 6S WILLE cs. k. udvari szailití.

A 6 egyesült Budai Király — ke­
serű- források tulajdonossá.

Deák forrás Hunyod M. forrás 
Henrik forrás Hildegarde „ 
Szeehóny „ István* „
Használati utasítás ós füzeiké ingyen 
BUDAPEST Dorrothya utcza G sz. 
RAKTÁR: minden nagyobb ásvány­

víz kereskedésben

*) E rovat alatt közlőit czikkekért. 
csak a sajtohaíóság irányában xál'a1 
lelősséget. a szerit.

Felelős UérlutJtő és iuaáőtuíajd. Vele B-
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HIRDETÉSEK.

VOLCZ és TÁRSA
K&apv és Fapirkereskedésében Tordán kaphatók:

Vonalzott és tiszta könyvek; Hivatalok, egyletek magányzok, ügyvédek kereskedők, jegyzők és min- 
dennémü iparral foglalkozok részére, vászonba vagy papírba kötve dús választékban. Másoló könyvek Keres­
kedők, Irodák sat. részére:
Román Népdalok és Balladák Moldován Gergelytől 1 frt. 20 kr. helyet csak 1 fit o. é.
Iskolai könyvek Alsó- és Felső Népiskolák, Községi valamint felekezeti 
Iskolák részére is dús választékban.
Vers szemelyvények Bálint Gyulától ára 25 kr.
Az Illem és Tisztesség arany szabályai ára 25 kr.

Önsegély, Orvosi tanácsadó több boncztani ábrával. 
I)r. Ernszt L.-től

Selbsthilfe, ärztlicher rathgeber mit mehreren ana­
tomischen abbildungen von Dr. Ernszt L.

ára 2 frt. 

ára 2 frt.

Előfizethetni - illetőleg előjegyeztetni - lehet a kővetkező müvekre:
Kálmán a Szegedi Lelencz vagy Konstantinápoly rózsája 

czimü nagyhatású regényre TIIIAMERTÓL, mely a 
folyamatban levő keleti háborút öleli fel és ebből 
meríti tárgyát, egyes füzet

mely összeg a füzetek átvételekor fizetendő.
ára 25 kr.

Az Ördög fia czimü regény füzeteire. ára 25 kr.
Ugyan ezek német nyelven is megrendelhetők.

Továbbá Szulejka vagy a Három Győr.gye czimü regény füzeteire. 25 kr. 
Ugyan e müvek megrendelői rendkivüli 

kedvezmény árakon megrendelhetik azok

0LAJNY0MATU JUTALOM KÉPEIT is VÁSZONRA SZÉLES ARANYKERETBEN,

megtekinthetők e képek valamint megrendelési feltételei is

Az ÖRDÖG ASSZONY régebbi megrendelői, annak folytátását szintén fenn irt könyvkereskedés által leg­
biztosabban eszközölhetik. ~VK

Vidékre járd ügynökünk szintén elfogad minden nemű előfizetést és 
előj egyeztetést.

SZÉPSÉG! IFJÚSÁG!
filülaulhiUtlan 

gíS- BÖRSZÉPITÖ-SZERNEK “328
lett a hölgyvilág által általánosan elismerve, a hivatalosan 

megvizsgált, kitűnő, ártalmatlan, valódi

AVISSAHT

-V _ X _ <¥? CV7 CV7 CV7 vkV

% Figyelemreméltó
I idegbajok- és nehézkórban
5 szenvedőknek
I Legújabban feltalált gyógymód
^ Számtalan hálairatot
J mutathat fel sikeres gyógyításról
I Sylvius Boats

Specialista idegbajokban
Értekezhetni reggel 8 órától este 8 óráig

^ BERLIN SÍP.e e
^ Friedrichstrasse 22.

Levélbeli megkeresésre ia.

Ezen világhírű bőrtisztitó-szer valamennyi szé- 
pitő-szer között leghitelesebb és leghatásosabbnak bi­
zonyul szeplők, napégés, rezesség, sárga foltok, por-1 
senések, kiütések, himlőhelyek, sömör 8tb. biztos r 
eltávolítására.

A RAVTSSANTE az arezszinnek feltűnően szép, halvány rózsa­
színű, bársonyszerü fiatal üdeséget ad, a bőrt és kezeket gyöngéddé 
teszi, a lég behatásától megóvja s gyöngéd bőrt szerez a legkésőbbi 
öregségig.

Budapesten kapható valódi minőségben TÖRÖK JÓZSEF
gyógyszerész urnái, király-ütem 7 az

(15—83

SYLVIUS BOAS urnák

az Auxilium orientis feltalálója
2MT* Specialista idegbajokban-^®

Igen tisztelt uram!
Hosszú évek óta idegbantalmakban szenvedd s miután e be­

tegség elviselhetlené vált segítséget kerestem a Tiflis odassa és Becs leghíre­
sebb orvosainál, kiknek rendelése azonban pillanatnyi enyihülésnél egye­
bet nem eredményezett.

Ekkor megismerkedtem egy emberrel, ki az előtt az enjémhez ha­
sonló bajban szenvedett s ön által sikerrel, gyógyittatott. E férfiú azt ál­
lította, hogy öncsodákat miivel s valóban helyre állított egészsége a leg­
jobb bizoniték volt. Elhatároztam tehát önhez fordulni s hála az égnek 
ön meggyógyított < vissza adta nekem az életet. Örömömet nem bírom e 
felett kifejezni. Fogadja e 300 rubelt mint hálám cpj kis jelét. Legyen 
azonban meggyőződve hogy hazámba vissza térve első dolgom leend elis­
merésemet még jobb kifejezhetni.

< Abamelik Joen herczeg.
Tiflisböl a fekete tenger mellett

ÍA» rTi CV> W) 775 fXf 7X7 c

Kolozsvárit VALETINI ADOLF ur gyógyszertárában. 
Tordán TltAJÁNOV1TS EDE ur gyógyszertárában
N'MT éretett üvegtok Ara 2 L 60 kr. Kis eredeti üvegtok Ara 1 Í.SOkr

KÖZPONTI SZÉTKÜUDÉSI RAKTÁR:

SCHWARZ HENRIK
Budapest, Mária Valcria-utcza 9 sz,

Vole Bálintnál Nyomatott Tordáu.


